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Wynalazek niniejszy dotyczy metod fa¬
brykacji skrzynek oraz odnośnych maszyn.
W szczególności dotyczy maszyn stosują¬
cych przenośniki spełniające swe zadanie,
w sposób następujący: na przenośniku u-
kładają się zgrupowane ścianki skrzynek
umieszczone tak, by otrzymać z nich pai-
sma. Przenośnik przesuwa tak ułożony
materjał pod pasami drutów* i pod mecha¬
nizmem przypinającym, który spina arku¬
sze i rogi ścianek ze sobą, dostarczając bez
przerwy drutu. Spinanie materjału odbywa
się co pewien okres, zależny od tego, o ile
materjał przesunie się między następujące-
mi po sobie operacjami spinania.

Zadaniem wynalazku jest, między inne-
mi, zaopatrzenie maszyny powyższego
typu w mechanizm do tworzenia zworek

na wolnych końcach drutu, wystających
poza ścianki pasma, mianowicie — poza
jego ścianki krańcowe. Zworki te pozwa¬
lają wiązać ze sobą końce drutów i two¬
rzyć z nich obręcze opasujące skrzynkę
sporządzoną ze złożonego pasma.

Opisana poniżej maszyna, stanowiąca
przedmiot niniejszego wynalazku, posiada
urządzenie do cięcia drutu między temi
ściankami skrzynki, gdzie mają być utwo¬
rzone zworki, oraz mechanizm do tworze¬
nia zworek na otrzymanych w ten sposób
Wolnych końcach drutu. W danym wypad¬
ku zworki na końcach drutów jednej ścian¬
ki wykonuje się mniejsze od zworek na
końcach dirutów drugiej ścianki, a to w ce¬
lu, aby zworki jednej ścianki można było
nawlec na zworki drugiej a< następnie ścią-



gnać je i zagiąć, aby tym sposobem zwią¬
zać i naprężyć druty, opasujące skrzynkę

^ utworzoną ze "złpzpnego pasma. Rozumie
się jednak^że, nie; odstępując od zasad wy¬
nalazku, zworkom możnla nadać wymiary
jednakowe, ale należy je tak wykonać, aby
można było nawlec jedną na drugą, a więc
np. długość zworki może być większa od
jej szerokości i wtedy można je będzie
przez siebie przewlekać.

Wynalazek niniejszy obejmuje również
urządzenie w maszynie typu odpisanego do
wyznaczenia położeń „przypinek" zamoco-
wujących drut Względem krawędzi ściany
skrzynki, oraz urządzenie do ustawiania
mechanizmu do tworzenia zworek, które
to urządzenie pozwala na tworzenie ich w
dowolnem miejscu względem krawędzi
skrzynki i przypinek.

Wynalazek niniejszy obejmuje również
urządzenie do automatycznego zmieniania
szybkości ruchu materjału w każdym okre¬
sie pracy mechańizmiu przypinającego.
Wprowadzono również takie urządzenie,
że przy jego pomocy można zapobiec wbi¬
janiu przypinki w określonych miejscach
materjału, jak np. między sąsiedniemi
ściankami skrzynki.

Inne cechy wynalazku uwydatnia po¬
niższy opis oraz załączony rysunek, na
którym fig. 1 przedstawia widok zboku u-
dloskonalonej maszyny dk> fabrykacji odru-
towanych skrzynek, stanowiącej jedno z
rozwiązań konstrukcyjnych samego wyna¬
lazku; fig, 2 — widok zprzodu; fig. 3 —
przekrój podłużny mechanizmu do> przesu¬
wania maiterjału oraz odnośnego mecha¬
nizmu napędnego; fig. 4 i 5 — widok szcze¬
gółowy zgóry i zboku mechanizmu zatrzy¬
mującego, do regulowania ruchu przeno¬
śnika; fig. 6— pewne szczegóły tego me¬
chanizmu; fig. 7 — przekrój poziomy bocz¬
nej części maszyny; fig. 8 — widok zboku
pewnej części maszyny, patrząc ze strony
przeciwnej na fig. 1; fig. 9 — widok zgóry
innej części maszyny, uwidoczniający me¬

chanizm do tworzenia zworek; fig. 10 —
przekrój podłużny uwidoczniający poje^
dyńczą jednostkę mechanizmu do tworze¬
nia zworek; fig. 11 i 12 — przekroje pio¬
nowe prostopadłe względem siebie poje¬
dynczej jedniostki mechanizmu do tworze¬
nia zworek; fig. 13 i 14 — przekroje pozio¬
me tej jednostki na różnych wysokościach;
fig. 15 — widok zboku innej części maszy¬
ny i fig. 16 do 22 — kolejny przebieg pra¬
cy mechanizmu do wyrobu zworek.

Dalszy opis dotyczy matezyny stanowią¬
cej jedno z możliwych rozwiązań konistiruk-
cyjnych niniejszego wynalazku.

Przenośnik maszyny (fig. 1 i 2) składa
się z pary łańcuchów GalPa 3, biegnących
po poziomych szynach prowadniczych 4
i opasujących bęben napędny 5 ór&iz bę¬
ben luźny 6, umieszczone oddzielnie w
przedniej i tylnej ramach bocznych1 1 i 2-
Bęben luźny możnla ustawiać w ciągu pra¬
cy, przesuwając gó przy pomocy zębnicy i
koiła zębatego, ustawianego ręcznie kół¬
kiem 7, a to w celu, by można było zmie¬
niać długość łańcuchów, dostosowując ją
do różnych długości pasm na skrzynki.
Wał 8 przenośnika otrzymuje napęd, jak
to będzie opisane poniżej, od wału główne¬
go 9,

Ogniwa łańcuchów przenośnika mają
swoistą postać przystosowaną do utrzymy¬
wania1 łat i ścianek skrzynek, grupowa¬
nych w ten sposób, że na łańcuchy na¬
kłada się łaty patfafrni, a na nie kładzie
wpoprzek arkusze. Do łańcuchów są przy¬
mocowane w pewnych odstępach od sie¬
bie klocki 10, 12 i 13 (fig. 5, 7 i 17), które
utrzymują pasma i ścianki leżące na łań¬
cuchach na właściwych od siebie odle¬
głościach.

W miarę, jak materjał posuwa się, z
cewek 15 odwija się pewna liczba drutów,
które biegną we właściwych odstępach tuż
ponad materjałem i pod przypinarkami —
kierowanie nieuwidacznianemi na rysunku
krążkami.
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Przypinarki, nie pokazane w szczegó¬
łach, mieszczą się między praedniemi ra¬
mami bccznemi 1 i ponad belką poprzecz¬
ną 18, dźwigającą na sobie kowadełka 19,
je ko opory do zaginania po przeciwnej
stronie arkuszy przypinek 7, wbitych po¬
nad drutami biegnącemi między łatami.
Druty biegnące ponad łatami przypinane
są podobnie, lecz bez zaginania końców.

Co się tyczy przypinarek, to znanych
jest wiele ich konstrukcyj. Pożądane jest
jednak zastosowanie talkiej przypinarki,
która zarazem wyrabia przypiiiki z odpo¬
wiedniego drutu i wbija je ponad drutami
w materjał.

Przypinarki otrzymują napęd, jak po¬
kazano na fig. 1 i 2, od poruszającego się
pionowo w prowadnicach krzyżulca 21 na¬
pędzanego korbowodem 22 mimośrodu 24
zamocowanego na wale głównym 9. Drugi
mimośród 2]5 na tym samym wale napędza
za pośrednictwem goleni 27 mechanizm
zapadkowy poruszający raz po raz krążki
dostarczające drutu przypinarce.

Rozumie się, iż skok przypinarki w
dół, czyli uderzenie wbijające zachodzi
podczas chwilowej przerwy w ruchu ma¬
terjału, zaś skok w górę, czyli skok jało¬
wy, podczas ruchu materjału, a czais jego
trwania określa odstępy między sąsiednie-
mi przypinkami.

Regulując automatycznie ruchy prze¬
nośnika, przy pomocy urządzeń niżej opi¬
sanych, możemy dowolnie rozmieszczać
przypinki na pasmach skrzynek, omijając
odstępy między pasmami i między poszcze-
gólnemi ściankami

Ruchem przenośnika kieruje mechanizm
zapadkowy (fig. 3) zbudowany w sposób
następujący: na bębnie 5 zamocowane jest
koło zapadkowe 30; w ząbki tego koła za¬
pada obciążona .sprężyną zapadka 31, wi¬
sząca na wahającem się ramieniu 32, połą-
czonem ogniwem 33 z dźwignią 35 obcią¬
żoną sprężyną 37 i wyposażoną w krążek
36, toczący się po ksiuku 38, zamocowa¬

nym na wale głównym. Zai każdym obro¬
tem koła ksiukowego zapadki zapadają po¬
między ząbki kołal zapadkowego i obraca¬
ją je, dzięki czemu przenośnik posuwa się
na odpowiednią długość.

Aby zapewnić przenośnikowi zatrzyma¬
nie się w chwili, gdy skok czynny mecha¬
nizmu ustał, wprowadzono haniulec w po¬
staci sprężyny pierścieniowej 40 naciska¬
jącej na oibwód wewnętrzny koła zapadko¬
wego, a przymocowanej do Jcozła 41,
przyczem wolne jej końce są zaopatrzone
w występy 43, które rozwierał rozsuwacz
przyczepiony kołkami 44 do dźwigni 45,
połączonej ogniwem 46 z ramieniem 32,
poruszającem mechanizm zapadkowy.

Ruch koła zapadkowego wstecz pod¬
czas skoku biernego ramienia 52 uniemoż¬
liwia zapadka 48, umocowana przegubowo
na wymienionym koźle.

Przyrząd niniejszy posiada również u-
rządzenie do ręcznego poruszenia przeno¬
śnika, niezależnie od wyżej opisanego me¬
chanizmu, celem przedwstępnego ustawie¬
nia materjału względem przypinarek, lulb
do udzielenia przenośnikowi ruchów do¬
datkowych. W skład tego urządzenia wcho¬
dzi rękojeść 50 (fig. 1), stanowiąca odga¬
łęzienie dźwigni 51, umieszczonej na osi 52
tkwiącej w ostoi maszyny. Dźwignia ta
jest połączona ogniwem 53 z jednem z rai-
mion 55 dźwigni kolankowej nasadzonej
luźno na wał 8, której drugie ramię 56 jest
zaopatrzone w zapadkę 57, działającą na
koło zapadkowe.

Jak już zaznaczono, rozmieszczenie
przypinek na majterjiaie i omijanie odstę¬
pów między ścianami skrzynek i pasmami
odbywa się samoczynnie drogą eiutomatycz-
nej regulacji ruchu przenośnika. W niniej¬
szym przyrządzie regulację tę uskutecznia
się* ograniczając mniej lub więcej skok za¬
padek 31 wstecz. W tym celu ramię 32 po¬
ruszające mechanizm zapadkowy jest po¬
łączone prętem 61 i przegubem 6*Ź z su¬
wakiem 60 (fig. 4 i 5), ślizgającym się po
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nieruchomej płycie uzębionej 64 i posia¬
dającym szereg zapadek 65, zajadających
pomiędzy ząbki płyty 66.

Długość drogi przesunięcia się wstecz
suwaka 60 określa wielkość skoku biernego
ramienia) poruszającego koło zapadkowe i
tein samem wyznacza; skok czynny, a co
za tern idzie, posunięcie przesuwnika od¬
powiadającego każdemu obrotowi Wału
głównego,

Pomienione zapadki 65 obracające się
na czopie 68 umocowanym na suwaku i na¬
ciskane sprężynami 69'', pod występem gór¬
nej płyty suWakaJ, są normalnie utrzymy-
waine przy pomocy cyngla 70, umieszczo¬
nego poprzecznie pod: niemi i ponad ząb¬
kami 66. Cyngiel 70 (fig, 6) posiada wy¬
stępy i wycinki 72 i 73; występy wypadają
normalnie pod wykrojami 74 w zapadkach,
utrzymująlc je tym sposobem ponad zęba¬
mi. Cyngiel utrzymuje w tej pozycji sprę¬
żyna 75, lecz można go przesunląć tak, aby
wykroje 73 znalazły się pod zapadkami;
Wtedy zapadki zapadną za zęby podstawy
i ruch suwaka Wstecz zostanie wstrzyma¬
ny, a, co zatem idzie, skok bierny ramie¬
nia 32 zostaje odpowiednio' ograniczony.

Przy ruchach normalnych przenośnika
cyngiel popycha dźwignia 80, posiadająca
powierzchnię prow^dniczą 81, która w
trakcie ruchu tylnego suwaka, podczas
skoku biernego ramienia 32 — naciska na
stożkową część 77 cyngla. Podczas następ¬
nego skoku zapadki wznoszą się ponad
cyngiel dzięki wzniesionej powierzchni 67
na płycie zębatek, poezem cyngiel zapada
na swoje miejsce pierwotne.

Przenośnik wykonuje ruch przerywany
(skoki), dając jednakowe odstępy między
przypinkami na ścianach skrzynki. Jednak¬
że wielkość normalnych odstępów moż¬
na mniej lub więcej zmieniać przez odpo¬
wiednie ustawienie dźwigni 80 względem
cyngla 70. W tym celu dźwignia 80 jest
przymocowana do klocka; suwaka 82, u-
mocowanego we właściwem położeniu do

podstawy śrubą 83. Sprężyna 85 utrzymu¬
je dźwignię 80 na linji cyngla. Dźwignia
ta posiada jeszcze jedną powierzchnię
ksiukową 117, po której przesuwa się i na¬
ciska dźwignię element regulujący, o któ¬
rym będzie mowa.

Aby pewne przypinki można było
zmieniać w określonych miejscach Ha pa¬
śmie, oraz aby omijać przerwy między
ścianami skrzynki, wprowadzono do regu¬
lowania ruchu przenośnika oprócz dźwi¬
gni 80, która? reguluje ruch normalny, je¬
szcze inne dodatkowe ogniwa, poruszające
się wraiz z ma/terjałem i wywołujące pew¬
ne swoiste ruchy przenośnika, doprowa¬
dzające materjał do właściwego położenia
względem przypinki w pewnych momen¬
tach przypinania,

W owe ogniwa regulujące są zaoipia-
trzone klocki 10, 12 i 13 (fig, 5, 7 i 17),
które służą zarazem do utrzymania ma-
terjału na łańcuchu przenośnika. Są one
pokaizane na rysunku w postaci szpilek
90, 92 i 93, przymocowanych db klocków
tak, iż można je nastawiać. Ogniwa te słu¬
żą do wyznaczenia położeń pierwszej
przypinki krawędzi przedniej i pierwszej
w krsflwędzi tylnej ścian skrzynki; umie¬
szczenie pozostałych przypinek zależy od
odpowiedniego uregulowania normalnego
skoku przenośnika.

Klocki, o jakich mowa wyżej, wraz z
ich ogniwami regulującemi, jako przy¬
twierdzone do przenośnika, naciskają raź
po raz na dźwignię 80 w płycie 64 (fig, 5)
i, wychylając ją z normalnego położenia,
działają same zamiast niej na cyngiel 70.
Tym sposobem udziela się przenośnikowi
pewnych swoistych ruchów w celu ominię¬
cia odstępów między ścianami i pEisma-
mi skrzynek, albo by umieścić pewne przy¬
pinki w miejscach określonych.

Jeden z takich klocków 10 ustawiony
między sąsiediiiemi ścianami pasma poka¬
zany jest nJa1 fig, 5 linjami kropkówanemi.
Należy przytem zaznaczyć, że każde pa-



smo posiada kilka podobnych klocków.
Jego szpilka regulująca 90 służy do wy¬
znaczenia położenia ostatniej przypinki na
ścianie skrzynki — leżącej tuż przed tym
klockiem; następny zaś,. normalny skok
przenośnika określony przez dźwignię 80,
umieszcza właściwie pierwszą przypinkę
na następnej ścianie.

Fig. 17 przedstawia klocki ustawione
między następuj ącemi po sobie pasmami
skrzynki. Klocek 12 posiada boczny wy¬
stęp 12a i górny występ 12b, o które to
występy opierają się swemi końcami tyl-
nemi odpowiednio: łaita C i arkusz S ostat¬
niej ściany dznego pasma. Klocek 13 jest
zaopatrzony w śrubę 13a i występ 13b, na
których spoczywają swemi końcami przed-
niemi odpowiednio: łata C i arkusz S na¬
stępnego pasma. Należy zaznaczyć, że
śruba 13a wyznacza położenie pierwszej
łaty pasma, a wymieniając tę śrubę na in¬
ną, innego wymiaru, można zmieniać do¬
wolne położenie przedniej krawędzi arku¬
sza względem krawędzi łaty.

Klocek 12, pełniąc swe funkcje w taki
sc!m sposób, jak klocki wstawiane między
ścianki skrzynki, wyznacza położenie o-
statniej przypinki pasma. Klocek zaś 13
funkcjonuje nieco inaczej, mianowicie jego
szpilka regulująca 93 jest tak ustawiona,
że wywołuje przez swoisty skok przeno¬
śnika na jeden lub więcej skoków przed
właściwą pozycją pierwszej przypinki na¬
stępnego pasma, tak iż następujący zko-
lei normalny skok umiejscowią właściwie
tę przypinkę.

W taki sposób materjał zostaje posu¬
wany naprzód nierównemi skokami. Regu¬
lując długość tych skoków, możemy ubi¬
jać we właiściwych miejscach pierwszą i
ostatnią przypinkę każdego pasma ściany,
regulując zaś długość normalnych skoków
przenośnika — umieszczamy we właści¬
wych miejscach pozostałe przypinki.

Jako że skok nadzwyczajny zachodzi
między wbiciem ostatniej przypinki dane¬

go pasma i wbiciem pierwszej przypinki
pasma następnego, należy uskutecznić od¬
powiadający mu skok przypŁnarek drogą
pozbawienia ich drutu. W tym celu mecha¬
nizm, pokazany na fig. 15 jest połączony
z mechanizmem zapadkowym, poruszają¬
cym krążki zaisilające przypinarkę w drut
do wyrobu przypinek. Na wale 100 po-
mienionych krążków jest umocowane kółko
zapadkowe 101, Zapadka 102, zahaczając
ząbki tego kółka uczepionego do ramienia
103, otrzymuje napęd z wału główne¬
go za pośrednictwem drążka 27 i mimo-
środu 25 (fig. 1). Do nieruchomego kozła
106 jest ; przymocowany przegubowo pa¬
lec 107, opierający się normalnie o arku¬
sze S ścian skrzynki. Za każdym razem,
gdy ów palec spadnie w odstęp między
dwoma pasmami, poruszy ramię 108, zar
opatrzone vt szpilkę 109 w szparze 110
płyty 112, zawieszonej na konsolce przy¬
mocowanej do krzyżulca 20, poruszające¬
go przypinarkę. Płyta 112 odchyli się na
lewo, wskutek czego zamocowana na niej
szpilka 113, przy ruchu powrotnym płyty,
uderza o płytę 112, przymocowaną do
dźwigni 115. Tu zaś podnosi się i obraca
ksiuk 104 nasadzony luźno na wale zapad¬
kowym; ksiuk ten 104, obracając się, ude¬
rzy o szpilkę 105 na zapadce 102 i tym
sposobem zapadka 102 zostanie odrzu¬
cona.

Dzięki powyższemu urządzeniu przy¬
pinki, które teoretycznie byłyby w prze¬
ciwnym rajzie obracane i wbite między pa¬
smami, zostają wyłączone. Przypinarka
pracuje bez przerwy, lecz w pewnych mo¬
mentach zostaje pozbawionai diruitu.

Mechanizm do tworzenia zworek mie¬

ści się za przypinarkaimi i działa automa¬
tycznie we właściwych momentach i wła-
ściwem miejscu względem materjału w
chwilach, gdy w jedno pasmo zostały wbi¬
te wszystkie przypinki i rozpoczęte się
wbijanie przypinek w pasmo następne. Me¬
chanizm działa w ten sposób na wolne czę-
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ści drutów, łącząco ze sobą pasma, że na¬
przód przecina je w środku lub w innem
miejscu, a następnie nai przeciętych koń¬
cach tworzy zworki,

. Mechanizm (fig. 1, 2, 8f 9 i 10) składa
się z kilku „jednostek" 120, z których każ¬
da obrabia jedno pasmo drutu.

Kształt zworek wytwarzrnych przez
mechanizm wskazuje fig. 22. Ma ona postać
pętli z końcami skręconemi ze sobą.

Poszczególne stadja pracy pojedynczej
jednostki pokazują fig. 17 do 27. Każda jed¬
nostka stenowi w danym wypadku zara¬
zem mechanizm gnący i skręcający.

W skład każdej jednostki (fig. 11 i 12)
wchodzi para pionowych obrotowych wfa-
łów skręcających 121 zaopatrzonych każ¬
dy w końcu dolnym w parę uczepionych
na zawiasach palców 122 i rozwartych
sprężyną 123 szczęk. Jedna ze szczęk każ¬
dej pary jest zaopatrzona w gwoździk 124.
Między wałami skręcającemu mieści się
przecinacz drutu 125, oraz para płytek 126
z wyciętemi rowkami. Powyższy zespół
przyrządów jest normalnie wzniesiony po¬
nad poziom materjału, a rozwarte szczęki
122 i rowki płytek 126 znajdują się na li-
nji drutów też ponad niemi.

Między końce łat sąsiednich pasem u-
stawiony jest klocek 128 (fig. 17), przy¬
śrubowany do łańcucha przenośnika i za¬
opatrzony w kowadełko 129. Moment, gdy
w trakcie przesuwania się materjału, ko¬
wadełko 129 znajdzie się akurat pod nożem
125, jest sygnałem do rozpoczęcia operacyj
mechanizmu wyginającego zworki.

Przebieg operacyj tego mechanizmu
jest następujący. Wspomniany zespół
przyrządów "opada do położenia wskaza¬
nego na fig. 18; wówczas nóż, spadając na
kowadełko przecina drut, a rozwarte
szczęki 122 obejmują go tak, iż gwoździki
124 znajduje się pod nim, rowki zaś w płyt¬
kach 126 obejmują drut. Szczęki skręca¬
jące natychmiast zamykajtą się, chwytając
drut pomad kołeczkami 124. Następnie ca¬

ły zespół przyrządów podnosi się, przyczem
szczęki skręcające i płytki 126 odchylają
się nazewnątrz i tym sposobem zaginają
druty na kołeczkach. Płytki 126, wychy¬
lając się w dalszym ciągu dochodzą wre¬
szcie do położenia wskazanego na fig. 21,
w którem utrzymują oba końce pętli. Na¬
stępnie szczęki skręcające zostają wpra¬
wione w ruch obrotowy; końce pętli trzy¬
mane przez płytkę zostają tym sposobem
skręcone, jćk pokazano na fig, 22. Następ¬
nie płytki 126 cofają szczęki skręcające
zwierają się, by uwolnić drut, i cały ze¬
spół przyrządów podnosi się do góry, by
wrócić do położenia pierwotnego, poka¬
zanego na fig, 17. W trakcie powyższej ope¬
racji cały zespół przyrządów posuwa się
wraz z materjałem do chwili wykończe¬
nia zworki, poczem wraca automatycznie
do pozycji pierwotnej, by rozpocząć na
nowo pracę nad drutami następnego zko^
lei pasma. Tym sposobem unika się za¬
trzyma inia lub opóźnienia biegu maszyny.

Należy zaznaczyć, że kołki 124 różnią
się wymiarami, a to w celu, aby zworki po
przeciwnych stronach pasma można było
przewlekać przez siebie zapomocą odpo¬
wiedniego narzędzia chwytającego mniej¬
sze oczko, które ściąga druty opasujące
skrzynkę, a następnie zagina zworki jedna
na drugą i połączenie jest gotowe.

Opisane powyżej ruchy poszczególnych
części mechanizmu, jakich wymaga utwo¬
rzenie zworek kształtu wskazanego na ry¬
sunku tytułem przykładu — mogą być wy¬
wołane rozmaitemi sposobami. Jeden z
nich opisujemy poniżej.

Poszczególne jednostki mechanizmu do
tworzenia zworek spoczywają na wózku
130 (fig. 1 i 8). Wózek ten posiada belki
boczne związane belkami poprzecznemu
132, połączonemi stojakami 133< w któ¬
rych wycięte są kanały. Stojaki 133 stano¬
wią prowadnice, po których ślizgają się od¬
nośne jednostki pionowo (fig. 9 i 10). Wó¬
zek 130 zaopatrzony w kółka 131 toczy
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się po szynach poziomych 134, podtrzy¬
mywanych czterema belkami poprzeczne-
mi 135, przymocowanemi do ram bocznych
/, występami la tych ostatnich;

Przy każdej jednostce jest nieruchoma
płyta prowadnicza 140, najlepiej uwidocz¬
niona nai fig. 10, posiadająca kółkai torów
ksiukowych 141, 142 i 143, a po stronie
przeciwległej każdtej jednostki mniejsza
płyta prowadnicza 145 (fig. 16), z mniej¬
szym torem ksiukowym 146. Po torach
tych przetaczają się krążki, o których mo¬
wa niżej, przytwierdzone do rozmaitych
ogniw mechanizmu zginającego i skręca¬
jącego.

Jak pokazano na fig. 10, każda jednost¬
ka mechanizmu do tworzenia zworek po¬
siada centralny wał pionowy 150, na któ¬
rego końcu górnym nasadzony jest tryb
151, zaczepiający o zębnicę 152 nai pły¬
cie 140. Nai wał ten jest nasadzony luźno
klocek 154, zaopatrzony w krążek 155,
toczący się po torze 141 i umocowany do
wału centralnego w łożu 156 na górnym
końcu dźwigni 158, przymocowanej do nie¬
ruchomej części ramy maszyny, względnie
do nieruchomej płyty prowadnicze), i u-
trzymywanej w pozycji sprężyną 157.
Tym sposobem wał centralny wisi na koń¬
cu górnym tej dźwigni. Koniec damy dźwi¬
gni (lub przynajmniej dźwigni jednej jed¬
nostki, dźwigni pozostałych jednostek mo¬
gą być w odpowiedni sposób połączone)
sięga pod poziom łańcucha przenośnika, da
którego w pewnych odstępach od siebie
są przymocowane szpilki 159. Te ostatnie
w momentach, kiedy ma się rozpocząć wy¬
ginanie zworki, uderzają o pomienioną
dźwignię; rolka 155 zostaje uwolniona, a
wał 150 wraz z umocowanemi na nim

przyrządami spada, poczem cały mecha¬
nizm wraz z materjałem porusza się na^
przód, a następnie powraca.

Wał centralny 150 (fig. 11, 12, 13 i 14)
otrzymuje i przekazuje napęd za pośred¬
nictwem zaklinionego na nim trybu 160

oraz trybów 161 na wałach skręcających
121t Łożyska wałów skręcających zawar¬
te między trybami 161 a kołnierzami 163
są przymocowane przegubowo w 164 do
klocka 165 należącego do poruszającej się
pionowo ramy 166, ślizgającej się w pro¬
wadnicach 133. Klocek 164 jest zaopatrzo¬
ny w krążek 167 przetaczający się po to¬
rze ksiukowym 142t Dzięki przegubowemu
zawieszeniu, wały skręcające mogą się od¬
chylać od pionu. W tym celu tryby 161
mają kształt stożków. Wał centralny może
się przesuwać osiowo i obracać w klocku
165 (przy pomocy tulejki 168 i klina 169),
a zamocowany na nim kołnierz 170 ogra¬
nicza jego skok w górę względem klocka.
Tym sposobem ruchoma rama 166 wraz
z wałami skręcającemi wisi na wale cen¬
tralnym, który może przesuwać się nadół
w klocku 165, podczas gdy rama pozostaje
w spoczynku podtrzymywana niezależnie.

Na dolnym końcu wału 150 siedzi luź¬
no klocek 171 zawarty między dwoma koł¬
nierzami 172 wału i przymocowany do
drugiej ruchomej ramy 173, również kiero¬
wanej prowadnicami 133 i zaopatrzonej w
górne płyty boczne 174 i dolne płyty bocz¬
ne 175. Do tych ostatnich przymocowany
jest klocek 176, w którym tkwi trzon 177
zahartowanego noża 125. Na ramie dolnej
mieszczą się przyrządy dio zamykania
szczęk 122 i rozchylania wałów skręcają¬
cych oraz płytek 126. Przyrządy te wraz
z nożem wiszą tym sposobem na wale cen¬
tralnym 150 i wraz z nim podnoszą się i
opadają. ^

Przyrząd do zamykania szczęk zbudo¬
wany jest w sposób następujący. Końce
dolne wałów skręcających obejmują kloc¬
ki 178, które za przesunięciem nadół
zamkną szczęki. Skok tych klocków w gó¬
rę ograniczają kołnierze 179. Klocki te
mogą być również wraz z wałami skręca¬
jącemi odchylane, W tym celu są one po¬
łączone kołkami 180, ślizgającemi się w
szparach 181, z końcem dolnym dźwigni
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182, połączonych ruchomo W 183 z górnemi
płytami 174 dolnej ramy ruchomej, tudzież
ogniwami 184 z suwakiem napędnym 185,
ślizgającym się po prowadnicy 186 i zao¬
patrzonym w krążek 187, przetaczający
się po torze 143.

Płytki 126 przymocowane są do dźwi¬
gni 190, połączonej przegubowo w 191 z ru-
chomemi klockami zaiwierajjącemi szczęki
178f dzięki czemu przy rozchylamiu się
wałów skręcających — rozchylają się i o-
ne. Dla udzielenia im jednak pewnych ru¬
chów niezależnych, połączono dźwignie
190 ogniwami 192 z suwakiem naipędnym
193, ślizgającym się po prowadnicy piono¬
wej 194 i zaopatrzonym w krążek 195, po¬
zostający na torze 147 płyty ksiukowej 145
(fig, 16). Fig. 10 wskazuje, że ciężar su¬
waka 193 saim przez się dociska1 płytki 126
do podstawy klocka 176.

Streszczając powyższy opis, widzimy,
że na dźwigni 158 wisi wał centralny!50,
na tym zaś cały mechanizm do zginania
i skręcania drutów, a mianowicie: rama
144, w której wał centralny może się prze¬
suwać i która dźwiga wały skręcające 121
{fig, 11 i 12), oraz rama dolna 173 ucze¬
piona do owego wału centralnego i pod¬
trzymująca nótż 125, klocki dio zamykania
szczęk 178, suwak 185 do poruszania o-
gniw dla rozchylania wałów skręcających
i wreszcie suwak 193 do poruszania pły¬
tek z rowkami 126. W trakcie ruchu me¬
chanizmu naprzód i wtył cały szereg krąż¬
ków umocowanych do tych przyrządów
przetacza się po odnośnych torach ksiu-
kowych nieruchomych płyt prowadniczych
140 i 145. Pierwszy czyli,górny tor ksiu-
kowy 141 płyty 140, po którym toczy się
krążek 155, umocowany do wału central¬
nego, duży do udzielenia temu wałowi o-
raz rannie 175, dźwigającej na sobie kloc¬
ki, do zamykania szczęk i t, d., ruchów
pionowych.

Po drugimtorze 142 przetacza się krą¬
żek 1&7 górnej raany 166 podtrzymującej

wały skręcające. Po trzecim dolnym torze
krążek 187 umocowany do suwakai85, u-
mieszczonego na dolnej ramie i wywołują¬
cego rozchylenie w? (łów skręcających krą¬
żek 195 przeciwległego suwaka 193, umie¬
szczonego w tejże ramie i służącego do
poruszainia płytek 126, toczy się po torze
146 mniejszej płyty prowadnicze) 145.

Owe tory prowadnicze, wszystkie
mniej więcej do siebie podobne (fig. 10, 11
i 16), rozpatrywane od strony prawej ku
lewej, biegną z początku prawie pionowo
w górę, z wyjątkiem toru 142, który wzno¬
si się łagodniej. Części pionowe służą do
tego, aby poszczególne krążki mogły opaść
w chwili, gdy krążek 155 zostaje zwolnio¬
ny z dźwigni 158. Dalej tory wznoszą się
łagodnie w górę i niejednakowo, następnie
biegną na pewnej przestrzeni poziomo. Po
stronie lewej znajdiiją się rozjazdy; 14 dla
przejścia krążków z toru dolnego na gór¬
ny, które następnie zawracają zpowro-
tem, biegną w górę pionowo i wreszcie na-
dół, aż do wylotu ich części pionowych.
Zadaniem pomienionych rozjazdów jest
wprowadzenie krążków na tory górne
podczas powrotnego ruchu wózka 130.

Przebieg operacji jest następjruący: Z
chwilą, gdy poruszający się przenośnik za¬
wadzi o dźwignię 158 (fig. 10), ceły mecha¬
nizm, włączając w to wał centralny 150,
opadnie na tyle, o ile pozwolą części pio¬
nowe prowadnic, aj przyrządy do przecina¬
nia, zaginania i skręcania drutu znajdą się
w położeniu pokazanem na fig. 18, tak, że
nóż 125 przetnie drut W. Raima 166, na
której wiszą wały skręcające, opadnie nie¬
co mniej niż wał centralny wraz z przy¬
rządami na nim zawieszonemu, al to wsku¬
tek tego, że część pionowa toru 142 na tej
ramie jest nieco krótsza. W rezultacie
klocki 178 w remie dolnej poruszą się na-
dół i zamkną szczęki tak, iż tym sposobem
druty zostaną uchwycone przez te szczęki
ponad kołkami 124, oraz znajdą się w row¬
kach płytek 126. Tę pozycję przyrządów,
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o której wspominaliśmy wyżej, można na¬
zwać pozycją wstępną do operacji zagina¬
nia i skręcania drutów.

W tern stadjum wózek zaczyna się
przesuwać, tory, o których mowa była wy¬
żej, podnoszą odnośne krążki wraz z przy-
twierdzonemi do nich mechanizmami,
wskutek czego przyrządy do zaginania i
skręcania drutów poruszają się, przecho¬
dząc stadja uwidocznione na fig. 19 do 22.
Tor górny podnosi wał centralny 150, a
zatem i nóż/2'5 oraz dolną ramę 173 z jej
przynależnemil częściami. Jednocześnie
drugi tor podnosi wały skręcające 121,
nie zmieniając ich położenia względem
klocka 178, wobec czego wały te nie roz¬
chylają się. Tor dolny początkowo podno¬
si suwak 185 dla utrzymania ogniw 182 i
184 w stałej pozycji, ale w chwili, gdy rol¬
ka wtacza się na część poziomą owego
toru,podczas gdy reszta mechanizmu wciąż
jeszcze podnosi się, dzięki dłuższym czę¬
ściom pochyłym górnych torów wodzą¬
cych, ogniwa 184 rozchylają dźwignie 182,
a zatem i wały skręcające. W tym samym
czasie tor prowadniczy małej płyty 145
(fig. 16) podnosi swą częścią bardziej stro¬
mą suwak 193, obracając tym sposobem
ramiona płytek 126, czyli dźwignie 194,
które, jak mówiliśmy, są połączone prze¬
gubowo z klockami 168. Ponuszając się w
dalszym ciągu, płytki 126 dochodzą db po¬
zycji przedstawionej na fig. 22. Wtedy i
w czasie, gdy rolki toczą się po poziomych
częściach torów, wał centralny 150 obra¬
ca się za pośrednictwem trybu 151 zazę¬
biającego o zębatkę 152 i obracri wały skrę¬
cające, które przeto skręcają druty. Dal¬
szy ruch krążków po torach sprawia, iż
wał centralny podnosi się, a co za tern idzie,
podnoszą się klocki 178 i szczęki skręcają¬
ce zwierają się. Jednocześnie płytki 126
również odsuwają się od drutów. Tym spo¬
sobem zworka utworzona na końcach dru¬
tów zostaje zwolniona. Przyrządy podno¬
szą się jeszcze w górę i pod działaniem

górnych części torów wracają łagodnie do
swych pozycyj pierwotnych.

Poszczególne rolki, obiegłszy dokoła
odnośne tory podczas ruchów przedtiiego
i tylnego wózka — wracają pod koniec o-
peracji do swych położeń pierwotnych (fig.
10), przyczem rolkri J55, przesuwająca się
po torze 141, a która podtrzymuje wał cen¬
tralny 150, osiada zpowrotem w swem
gnieździe ną górnym końcu dźwigni 158.

Wózek 130, dźwigający na sobie po¬
szczególne jednostki mechanizmu do two¬
rzenia zworek, przesuwa się tam i zpo¬
wrotem dzięki obrotowi śrub 200, poka¬
zanych na fig, 8 i 9. Śruby te spoczywające
swemi końcami w nieruchomych łożyskach,
są wkręcone w naśrubki konsolkowe wóz¬
ka; otrzymują one napęd od wału 203 za
pośrednictwem trybów stożkowych 202,
Na wale 204 jest zamocowane koło zęba¬
te łańcucha 205 (fig. 8), na którego paśmie
jest zamocowany wycinek uzębiony 206,
posiadający również uzębienie wewnętrz¬
ne 207; uzębienia 206 i 207 zazębiają o tryb
208, zamocowany na wale 203. Koło łań¬
cuchowe 205 jest połączone łańcuchem 209
z kołem zębatem 210 nasadzonem na wrle
przenośnika 8. Koło 210 można włączcie i
wyłączać od wału 8 przy pomocy odpowied¬
niego sprzęgła 211 zapomocą dźwigni 212i
połączonej drążkiem 213 z drążkiem 214
(fig. 2), połączonym znów z dźwignią 275,
umocowaną przegubowo w ramie 18 i za*
opatrzoną na końcu górnym w krążek 216.
Dźwignię 215 wprawia w ruch występ 217
na łańcuchu przenośnika. Za każdym ra¬
zem, gdy się to zdarzy, sprzęgło włącza
koło 210, a to wykonuje wówczas pewną
część obrotu, koło zaś 205 obrót całkowi¬
ty. W rezultacie wózek 130 przesunie się
zwolna naprzód i wtył, gdyż przesuwając:!
go śruba 200 otrzymuje najpierw niaipęd od
trybów 206, a na&tępnie od uzębienia! we¬
wnętrznego 207 koła zębatego 2105,

W ten sposób wózek i30f otrzymując
napęd od wału przenośnika, posuwa me-



chanizm do tworzenia zworek na¬
przód wraiz z matęrjałem, w tym samym
czasie mechanizm ten uskutecznia swe o-
peracje natd drutami. Następnie wózek
wraca i mechanizmy przybierają pozycję
pierwotną i stają się gotowe do rozpoczę¬
cia swych czynności nad drutami następ¬
nego pasma.

Jeden z występów 217 % który zapoeząt-
kowywa rtuch wózka, dokonywa swej
czynności jednocześnie albo prawie jedno¬
cześnie i w momencie ściśle określonym
względem momentu czynności szpilki re¬
gulującej 159 (fig. 10) na przenośniku, któ¬
ry zwalnia dźwignię 158 mechanizmu do
zaginania; i skręcania drutów i której poło¬
żenie względem kowadełka 129 na klocku
128 (fig. 17) jest ściśle określone, a miano¬
wicie takie, aby w takim momencie zawŁi-
dzić o dźwignię 158, żeby nóż trafił na ko¬
wadełko. Knykcie 217 i 159 umieszczone
parami w pewnych odstępach od siebie i na
ktńcuchach przenośnika, których zadaniem
jest wprawianie w ruch raz po raz mechani¬
zmu do tworzenia złączy, mianowicie za
każdym razem, gdy podchodzi następne pu-
smo, powinny być tak skonstruowane, aby
je można było mocować do przenośnika
we właściwych i rozmaitych miejsc: eh, sto¬
sownie do długości pasem lub liczby ścian
w paśmie, jako też do wielkości odstępu
między pasmami, który znowu reguluje się
drogą odpowiedniego ustawienia klocków
12 i 13 (fig. 17); stosownie do wielkości
odstępu między temi klockami, względnie
między końcami łat sąsiednich pasem, na¬
leży używać rozmaitej długości klocków
128, Jakiekolwiek będą te odstępy, pierw¬
sza i ostatnia przypinka diamego pasma zo¬
staną wbite zawsze w tych samych odle-
głośckich od przedkiiej i końcowej krawędzi
tego pasma, dzięki szpilkom 92 i 93 regu¬
lującym skok przenośnikal. Zaś knykcie
159, zapoczątkowujące ruch na dźwigni
158, oraz knykcie 217, wprawiające w
ruch wózek, winny stale zajmować takie

położenie względem klocków 12 i 13, a
więc i względem szpilek regulujących 92
i 93, aby zworki jak pokajano na fig. 22,
wykazywały, pewien określony stosunek
nietylko względem krawędzi pasma, ale
także względem przypinek położonych
najbliżej tych krawędzi. Ten stosunek mo¬
żemy mniej więcej zmieniać, zmieniając
długość klocków 128 i także odpowiednio
przystosowując inne części mechanizmu;
wszystkie jednak te zmiany nie wpłyną na
rozmieszczenie przypinek.

Zastrzeżenia patentowe.

1. Maszyna do wyrobu odrutowanych
gkrzynek, znamienna tem, że posiadła me¬
chanizm do przecinania drutu przymoco¬
wanego do ścianki skrzynki, w pewnej od¬
ległości od krawędzi tejże oraz mechanizm
do tworzenia zworek na końcu pómSenio-
nego drutu, która zostaje przewleczona
przez podobną zworkę na innej ściance
skrzynki w celu związania tych ścirtnek.

2. Maszyna według zastrz. 1, znamien¬
na tem,że materjały dla utworzenia ścianek
skrzynki, zajmując właściwe położenie
względem siebie, pozostają pod mecha¬
nizmem, który przypina drut i łączy ze so¬
bą pemienione ścianki, zanim zostaną one
poddane działaniu mecheinizmu do wyrobu
zworek.

3. Maszyna według zastrz. 1 i 2, zna¬
mienna tem, że mechanizm do przecinania
drutu tnie go między dwiema sąsiedniemi
ściankami, podczas ruchu ich przez maszy¬
nę, w celu otrzymania wolnych końców
drutu na tych ścianach i utworzenia zwor¬
ki działaniem odpowiedniego mechanizmu,

4. Maszyna według zastrz. 1 i 2, zna¬
mienna urządzeniem do regulowania me¬
chanizmu do wyrobu zworek, w celu nada¬
nia zworkom pożądanego położenia wzglę¬
dem krawędzi skrzynki.

5. Maszyna według zastrz, 2 i 4, zna¬
mienna tem, że drut przytwierdza się dp
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ścianek skrzynki przypinkami wbijanemi
odpowiednim mechanizmem, posiadają¬
cym przyrządy do wyznaczenia położenk
przypinki względem krawędzi skrzynki
wraz z przyrządami do wyznaczenia poło¬
żenia mechanizmu do wyrobu zworek
względem materjału, w celu wytworzenia
zworki, pętli i t. d. na drucie w pożądanej
odległości od praypinki.

6. Maszyna według zastrz. 1, znamien¬
na tern, że jest zaopatrzona w mechanizm
do ustawianki przyrządów do przecinania
drutu oraz ustawiania ścianek skrzynki
tak, żeby drut możnaj było przeciąć we
właściwym punkcie względem ścianki
skrzynki, a zworkę utworzyć we właści¬
wej pozycji względem tej ścianki.

7. Maszyna według zastrz. 1, znamien¬
na temj, jże wytwarzaj na, końcu drutu
zworkę w postaci pętli z końcami skręco-
nemi ze sobą.

8. Maszyna według zastrz.7 , znamien¬
na tern, że wyrabia na wolnych końcach
drutów jednej ściany zworki mniejsze od
zworek na wolnych końcach drutów dru¬
giej ściany.

9. Maszyna według zastrz. 2, znamien¬
na tern, że mechanizm do tworzenia zwo¬
rek posuwa się podczas pracy wraz z ma-
terjałem.

. 10. Maszyna według zastrz. 9, zna¬
mienna tern, że mechanizm do wytwarza¬
nia zworek powraca po ukończeniu swej
czynności do pozycji pierwotnej.

11. Maszyna według zastrz. 2, zna-

miennui tern, że mechanizm wyrabiający
zworki pracuje nie przerywając ruchu ma¬
szyny.

12. Maszyna według zastrz. 2, znar
mienna tern, że mechanizm do przypinania
drutu mocuje go do ścianek skrzynki przy
pomocy wbijanych w nie przypinek, przy-
czem, zastosowano środki do zapobieżenia
wbijaniu przypinek między krawędzie są¬
siednich ścian,

13. Maszyna według zastrz. 1 i 7, zna¬
mienna tern, że jest zaopatrzona w nóż do
przecinrinia drutu, wał skręcający ze szczę¬
kami do chwytania drutu, przyrządy do
zamykania tych szczęk i przyrządy zacze¬
piające drut.

14. Maszyna według zastrz. 2, zna¬
mienna tern, że zgrupowane skrzynki prze¬
suwają się przez maszynę ułożone na prze¬
nośniku, który można, przy pomocy zwar¬
tego mechanizmu, przesuwać ręcznie nie¬
zależnie od ruchu samoczynnego, aby przy
rozpoczęciu pracy nadać materjałowi
skrzynek właściwą pozycję względem me¬
chanizmu do przypinania drutu.

15. Maszyna według zastrz. 1 i 2, zna¬
mienna tern, że posiada mechanizm do sa¬
moczynnego regulowania ruchu przenośni¬
ka względem okresów pracy mechanizmu
do przypinania drutu, w celu rozmieszcza¬
nia w pożądanych miejscach na materjale
skrzynek.
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